

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

◆ POLITIKAI NAPILAP ◆ FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Tüzérségünk lövi Durazzo kikötőjét

Az olaszok behajózzák védőcsapataikat — Több mint 700 olaszt elfogtunk és 5 ágyut zsákmányoltunk — A németek a Maas mentén folytatták előnyomulásukat — A folyó melletti megerősített helységeket elfoglalták — Három nap alatt 10,000 franciát fogtak el

Az olaszok uralma Durazzóban elérkezett utolsó óráihoz. A megerősített kikötőváros ellen északról, keletről és déli irányból előrenyomult csapataink tegnap az olaszokat már több olyan állásukból is kivetették, amelyek már Durazzo belső védelmi övezetét alkotják. Az üldöző harcok közben az olaszok koncentrikus támadásunk elől arra a földnyelvre menekültek, amely a Durs-tó és a tengerpart között húzódik. — Ezen a nagyon keskeny földnyelven azonban szó sem lehet az ellenállás folytatásáról, mert az osztrák-magyar tüzérség annyira pásztázhatja az olaszok utolsó menedékhelyét, hogy ott ember élve nem maradhat. Sőt nemcsak ezt a keskeny földnyelvet, hanem magát Durazzo kikötőjét is hatásosan lövi tüzérségünk, úgy, hogy az olaszoknak az a terve is meghiúsultnak tekinthető, hogy a durazzo védőseregnek minél nagyobb részét szállítsa el az ostromolt városból. Az olaszoknak ugyanis egyéb céljuk már nincsen Durazzo védelmével. Csapataik és hadiszereik behajózásának fedezése végett egy flottát rendeltek a kikötő elé, az olasz hadihajók tüzérségének közbelépése azonban egyáltalában nem képes hátráltatni hadműveleteink programszerű folytatását. A Durazzo birtokáért vívott harcok előrehaladásáról szóló jelentését vezérkarunk ma zsákmány-statisztikával kíséri, amely több mint 700 olasz foglyot és 5 ágyut tüntet föl.

A balkáni harctér keleti arcvonalán, valamint az orosz és az olasz hadszíntéren tegnap is nyugalom uralkodott.

A Maas-menti csata tegnapi harmadik napja a német offenzívának újabb nagyszerű eredményeket hozott. A nagy lendülettel előretörő német csapatok, amelyek számos helyen a folyó partjáiig jutottak el, kiterjesztették a támadás eredeti vonalát, különösen déli irányban és újabb hat megerősített helységet foglaltak el. A támadás előrehaladása mindinkább azt a benyomást kelti, hogy valóságos áttörési csatává fejlődött ki, amely immár egészen közvetlenül érezteti hatását Verdunre is. A német főhadiszállás jelentéséből a harcok további folytatása következtethető. — A csata első három

napján a franciák halottakban és sebesültekben rendkívül nagy veszteségeket szenvedtek, ezenkívül több mint 10000 emberük a németek hadifoglya lett. A németek veszteségei lényegesen esekélyebbek, annak dacára, hogy ők voltak a támadók.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, február 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Csapataink tegnap Albániában a Durazzo-tól keletre és délkeletre az előző napon megvert olaszokat erőyes üldözés közben a Durs-tavaktól nyugatra fekvő földnyelvre üzték vissza.

Durazzo kikötőművei ágyuink tüze alatt állanak. A csapatok és a hadiszerek behajózását sikeresen zavarjuk. Egyes olasz hadihajók megjelenése az események fejlődésére semmi hatást nem gyakorolt.

Ezen harcokban eddig összesen 11 olasz físztet, több mint 700 főnyl legénységet fogtunk el és 5 ágyut és 1 gépfegyvert zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Jelentős esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Valona védelme

Szófia, február 25. Athéni jelentések szerint az olaszok Valonánál az előre tervezett hadállásokból visszavonultak a tengerpart közelébe. Az olaszok remélik, hogy képesek lesznek husz napig védeni Valonát.

Athén, február 25. A bolgárok és a barát-ságos albán törzsek Valonát északról elzárták.

Haderejük két napi járótöldre van Valonától. Az olasz előőrsökkel már könnyebb összeütközések is voltak. Beavatott katonai körök úgy vélik, hogy a bolgárok megelégszenek azzal, hogy Valonát a part felől körülzárják mindaddig, amíg csak Durazzo sorsa el nem dől. — Valona kikötőjében nagy kombinált olasz hajóraj horgonyoz készenlétben, hogy szükség esetén a csapatokat elszállíthassa.

Essad pasa megszökött

Lugano, február 25. (Magyar Távirati Iroda.) Brindisiből jelentik, hogy Essad pasa egy olasz torpedóuzón oda érkezett.

Románia semleges marad

Bukarest, február 25. (Magyar Távirati Iroda.) Bratianu miniszterelnök újból biztosította a központi hatalmakat, hogy Románia a háboru végéig semleges marad.

A bukaresti orosz attasét visszahívták

Bukarest, február 25. (Magyar Távirati Iroda.) A pétervári kormány visszahívta a bukaresti orosz katonai attasét. A visszahívást azzal okolják meg, hogy az attasé hamis információkat küldött.

Szalonikli főkonzulunk kiszabadulása

Genf, február 25. (Magyar Távirati Iroda.) Kwiatowski osztrák-magyar főkonzul, akit az entente-csapatok Szalonikiben elfogtak, majd Franciaországban szabadon bocsájtottak, tegnap ide érkezett. A főkonzul holnap tovább utazik Bécsbe.

Venizelos a királynál

Athén, február 25. (Magyar Távirati Iroda.) A király ma kihallgatáson fogadta Venizelos volt miniszterelnököt. A kihallgatásnak politikai eredménye nem volt.

Elégtétel 43 sértésért

Lugano, február 25. A Corriere della Sera jelenti Athénből: Az athéni olasz követségnek levő Arlotta tengerészeti és Mombelli katonai attasé engedélyt kért az olasz kormánytól,

URANIA

Szombat
február 26-27-én

Amerika

leánya II.

Egy dollárért 1000 csokis karamellát

Hejtelmeb szeszája

2 részben

Ágított a tengerparton

2 részben

Hajszó éltető-halála

2 részben

Szerelemből fodrász

vigjáték

Főszereplő: Max Lindner

Ujzeeland vízesései

természeti felvétel.

Wladislaw Kowalski 5, 7 és 9

szektor szász helyénél.

Folytatás a következő számban.

Előleges jelentés I

Hétlőn—Kedden

Simon Judith.

APOLLO

Ma, szombaton

szombat 4 előadás

Délután 3 órakor mé-

séket, 5, 7 és 9 órakor

rendes helysarak.

Rezervista kadét

háborús filmjáték 4 fel-

vonásban, zenéjét írta

Lehar Ferencz.

Főszereplő

MARISCHKA HUBERT

Vinnyaz az öcsére

vigjáték 2 felvonásban.

Klára karácsonya

vigjáték.

Binamit a föld átválto-

szolgálatában

természeti felvétel.

Jászi Viktor dr. emlékezete

A debreceni egyetem ünnepe

A debreceni főiskola homlokzatán ma fekete lobogó lengett. Néhai Jászi Viktor dr. egyetemi tanár halálának első évfordulóját ünnepelte a tudományegyetem a kollégium dísztermében. Szépszámu közönség vett részt az emlékünnepen, amely alkalomra a díszterem emelvényét, amelyen az egyetemi tanács foglalt helyet, földíszítették és ott függött az emelvény fölött Jászi Viktor dr. arcképe, amelyet az egyetem tanácsa festetett meg.

Bernolák Nándor dr. egyetemi rektor emelkedett beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Tragikus csapásként hatott — úgy mond — Jászi Viktor halála a világháború irtózatos csapásai közt is. Férfikora delén záta le szemét a halál a demokratikus eszmiéért lángoló tudósnak, éppen akkor, amidőn a demokratikus Magyarország berendezését kell előkészíteni; amikor a debreceni egyetem megnyitásával alkalma nyílt, hogy megfelelő helyről hirdethesse a tudományt és nevelhesse az ifjúságot a nemzet jövőjének. Az egyetem már leróta kegyeletét emléke iránt akkor, amikor elvesztette őt. Ezután fölemlítette a rektor, hogy az egyetem tanácsa Teghze Gyula dr. egyetemi tanárt kérte föl, hogy örökítse meg írásban a Jászi Viktor nagy szellemének megnyilvánulásait, — majd így végezte beszédét: Mielőtt befejezném beszédemet, engedjék meg, hogy pillanatnyi föllállással ünnepeljük emlékét.

Az ünneplők föllálltak a rektor folytatta: Jászi Viktor a halálával nem szűnt meg élni. Az ő eszméi tovább élnek munkáiban, az ő eszméi diadalra jutásáért tovább folytatjuk a küzdelmet. Szabad legyen azzal végezni szavaimat, hogy kérjük a Gondviselést, segítse elő ezeknek az eszméknek diadalra jutását!

A mély megilletődést keltő megnyitó beszéd után Teghze Gyula dr. egyetemi tanár tartotta meg nagyhatású, tudományos értekezését Jászi Viktorról. Egy év telt el, amióta elment közülünk, de a fájdalom veszteséget épp úgy érezzük ma is, mint elvesztése pillanatában. — A megindító bevezetés után ismertette Jászi Viktor pályáját, majd áttért tudományos munkásságának méltatására. Ismertette tudományos műveit, melyekben nagy szelleme nyilatkozott meg. Jászi tudományos működése az államtudományok körében mozgott. Közjogunk legvitatottabb kérdéseit boncolgatta és a társadalmi jelenségek mélyére hatolt műveiben. — Politikai szereplését feltétlen következetesség jellemzi. Mint embert, legjobban jellemzi az a törekvése, amelyet a népért kifejtett.

A terjedelmes értékes értekezést nagy figyelemmel hallgatta a közönség. Ezután a rektor megköszönte a közönség érdeklődését és véget ért az ünnep.

— **A főrendiház ülése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A főrendiház ma Jósika Samu báró elnöke alatt ülést tartott, amely rövid szünettel délelőtt 11 órától este 9 óráig tartott. A napirendet a képviselőház előtt elfogadott törvényjavaslatok tárgyalása képezte.

A napirend előtt Tisza István gróf miniszterelnök válaszolt Edelsheim-Gyulay Lipót grófnak a hadiárvek ügyében előterjesztett interpellációjára. Rámutatott arra, hogy a hadiárveknek állami pótlékot szavaztak meg. A kérdést törvényhozásilag rendezni fogják. Az állam gondoskodni kíván arról, hogy a hadiárvek lehetőleg előbbi életviszonyuknak megfelelően neveltesse.

A főrendiház a választ tudomásul vette és áttért a napirendre.

Rövid vita után elfogadták az izlám válás elismeréséről szóló törvényjavaslatot.

A Pénzügyminisztérium felállításáról szóló törvényjavaslatához Széchenyi Aladár gróf és Ullmann Adolf báró szólottak, majd Teleszky János pénzügyminiszter adta meg a fölvilágosításokat, mire a javaslatot megszavazták.

A fölgáz felhasználása ügyében a Deutsche Bankkal kötött szerződésről szóló jelentést vita nélkül elfogadták, továbbá megszavazták Gdl Jenő és Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter felszólalása után a munkásközvetítésről szóló javaslatot is.

Ezután a kivételes hatalom igénybevételéről szóló miniszterelnöki jelentést tárgyalták. Mikés János gróf püspök, Keglevich Gábor, Sigray Antal, Dessewffy Emil és Hadik János grófok felszólalásai után Tisza István gróf miniszterelnök beszélt. Kijelentette, hogy Németországot nem mi látjuk el gabonáneművel, ellenkezőleg: Németország támogat bennünket egyes cikkekkal. A drágaság eredeti oka a két év előtti rossz termés.

A miniszterelnök beszéde után a jelentést elfogadták, ugyszintén a regnikoláris bizottságnak a kis címerről szóló jelentését is.

Hadik János gróf interpellációt intézett a kormányhoz a háború után kötetlen gazdasági szerződések ügyében.

Tisza István gróf miniszterelnök azt felelte, hogy alkalmatlannak tartja az időt a nyilatkozásra.

A miniszterelnök választ tudomásul vették s ezzel az ülés este 9 órakor véget ért.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomban vasárnap, a hó 27-én prédikálnak: a Nagytemplomban d. e. Marton Sándor segédlelkész, d. u. Konrad Zoltán segédlelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor Jánosi Zoltán lelkész, 11 órakor Kolozsváry Kiss László segédlelkész, d. u. Marton Sándor segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. Pinkóczy Gusztáv segédlelkész, d. u. Uray Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban d. e. Kovács János vallásoktató lelkész, d. u. Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban d. e. Könyves-Tóth Kálmán lelkész, d. u. Főris Endre segédlelkész, a homokkerti imaházban Zih Sándor lelkész. — Vasárnap délután öt órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi. Délelőtt 11 órakor dr. Brandsch Henrik, Nagyváradon állomásozó tábori lelkész tart a német ajku katonaságnak és a német orosz foglyoknak istentiszteletet. — Délután 5 órakor ima.

— **Hazai miniszter — a 46. gyalogezred tulajdonosa.** Bécsből táviratozzák, hogy a király Hazai Samu báró honvédelmi minisztert a szegedi 46-ik gyalogezred tulajdonosává nevezte ki. Az ezred, amely a mostani háborúban számos ragyogó haditettével öregbítette régi hírnevét, legutóbb Fejérváry Géza báró volt honvédelmi miniszter nevével viselte, egészen Fejérvárynak 1914. évi februárban bekövetkezett haláláig.

— **Kiutalta a miniszter a lisztet Debrecen részére.** Megirtuk, hogy a városi tanács csüörtökön 120 métermázsza főző és 40 métermázsza tisztaliszt kiutalványozását kérte a belügyminisztériumtól Debrecen közönsége részére. A minisztérium még tegnap délután értesítette telefonon a város vezetőjét, hogy a kért lisztmennyiséget a Hadi Termény Részvénnytársaság útján kiutalta Debrecen részére a debreceni malmokban levő készletből. A közönség lisztellátása tehát simán folyik tovább. A kiutalt lisztet már szét is osztotta Vársáry István dr. tanácsnok a lisztárusító üzleteknek és a kenyérsütődékeknek, hogy a közönség részére kiárussítsák.

— **A szombati szórakoztató délután.** A Hadségélyző Hivatal és a Vörös Kereszt holnap, szombaton délután 4 órakor a városi színházban szórakoztató délutánt rendez, melyre a rendezőség megnyerte Keömlel Biankának, az Operaház kitiű művésznőjének közreműködését is. A hangverseny műsora: 1. Zenekari nyitány. Játsza Magyar Imre és fia zenekara. 2. Marika és Juliska. Vigjáték. Előadják: Halassy Mariska és Bányay Irén. 3. Hangversenyszám: a) Liszt: Wo welt er? b) Goreg: Margaretlein. c) Brahms: Sonntag. Énekli: Keömlel Biana operaénekesnő. Zongorán kíséri Tatay Zoltán dr. 4. Ha majd egyszer mindenki visszajön. Énekli Darrigo Kornél. 5. Színész-szerelem. Vigjáték. Előadják: Teleky Ilonka és Kassay Károly. 6. Zeneszám. Játsza: Magyar Imre és fia zenekara. 7. Dalok. Énekli: Pásztor Zoltán. 8. Hangversenyszám. a) Tarnay: Haidé. b) Tarnay: Üzenet. c) Tarnay: Milióra. Énekli:

Keömlel Biana operaénekesnő. Zongorán kíséri Tatay Zoltán dr. 9. Egy kis vihar. Vigjáték egy felvonásban. Férj: Darrigo Kornél. Feleség: Halassy Mariska. 10. Táncoktós.

— **Debreceni hősök kftintetése.** A király Schiffmann Ábrahám 39. gyalogezredbeli őrmesternek, Koltz Lajos 39. gyalogezredbeli 1. osztályu számvívó altisztnak az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálataik elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **Amerika leánya,** egy dollárkirálynő csodálatos kalandjai az Urániában. A legizgalmasabb film, melyet a kinematográfia eddig produkált, csupa vakmerő bravur, teljesen új technika. A nagy számu közönség a tegnapi bemutatón nagy érdeklődéssel és nagy tetszéssel élvezte ezen igazán amerikai filmet. Minden egyes kaland nagy meglepetésben részesíti a nézőt, aki az izgalmaktól lenyűgözötten követi a nagyszerűen fokozódó jeleneteket. Jegyek szombaton reggel 9 órától válthatók az Uránia irodájában. Telefon 12—51.

— **Pályázat egyetemi alapítványra.** A debreceni tudományegyetem tanácsa pályázatot hirdet a néhai Reichmann Ármin debreceni izraelita hitközségi elnök által tett alapítvány 1915. évi 120 koronát kitevő kamataira, melyekben az alapítvány kamataiban felekezeti különbség nélkül két szegénysorsu, jó magaviseletű és szorgalmas egyetemi rendes jog- vagy bölcsészettanulmányzó fog részesülni. A pályázati kérvényeket március 5-ig kell beadni az illetékes kari dékánhoz.

— **Takarékoskodjunk a közzénel.** A belügyminisztérium ma körrendelet érkezett Debrecen városhoz a szénfogyasztás korlátozására vonatkozólag. Felhívja a miniszter a polgármestert, hogy egyfelől a villany- és gázvilágítás lehető megszorítása érdekében az intézkedéseket, — ha annak szüksége forog fenn, szigoritva — haladéktalanul tegye meg és egyéb üzemeinek szénfogyasztását is a legmesszebbmenően mérsékelje, másfelől az összes hivataloknál, továbbá hatósági intézetek és intézményeknél a villany- és gázvilágításra, valamint a közzénel való fűtésre nézve rendeljen el nyomatékosan minden lehető takarékoskodást, továbbá igyekezzék odahatni, hogy a közönség, különösen a gyári érdekeltségek szénfogyasztásánál is a takarékoskodás mentől behatóbban érvényesüljön.

— **A Rezervista kadét.** Ma, szombaton, négy előadásban kerül műsorra az Apollóban „A rezervista kadét” című szenzációs háborus film, mely iránt most is csak olyan nagy érdeklődés, mint az első alkalommal volt. Kétségtelen, hogy Debrecenben még nem volt olyan sikere filmnek, mint „A rezervista kadét”-nak. A szép és megható történet, a mozgalmas és izgató háborus jelenetek rendkívüli hatással vannak a közönségre. Holnap, vasárnap utoljára lesz műsoron a kiváló film-ujdonság. Ma, szombaton az előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.



